



2023年10月25日,市政协副主席、兴县县委书记范会森在康乐供热站检查供暖工作准备情况



源源不断的热力给全县人民带来温暖

2023年的冬天,连续的几次大范围降雪,让吕梁大地陷入白雪皑皑冰天雪地的“冷冻模式”。

寒冬腊月,滴水成冰,红色兴县“千里冰封,万里雪飘”,寒风凛冽,天朗气清,干净整洁的街道,热闹非凡的年货市场,人头攒动的商场超市,川流不息的车辆行人,春节前的幸福暖流在四处流动。

气温骤冷,户外天寒地冻,但在兴县城区各小区,家家集中供暖,户户暖意融融。特别是,过去在村里生活了大半辈子的居民,如今搬进了易地搬迁安置点里的楼房,迁进了“新生活”,生活质量大幅提升。

近年来,兴县始终坚持以人民为中心的发展思想,把群众冷暖放在心上、落在行动上,依托丰富的煤层气资源禀赋,大力推广清洁供暖,持续推进供热管网、设施设备提质增效,结合提升城市发展能级与提档城市基础设施的战略部署,不断强化组织领导,加强协调配合,落实保障措施,全力攻坚集中供热改造工程,不断提升群众温度指数、幸福指数,为人民群众打造温暖宜居舒适的居住环境。



兴县供热部门认真坚守岗位,全力服务群众



温暖的力量让群众露出了满意的笑容



供热部门的工作人员每天巡查设备运行情况



清洁供暖成为新亮点

# 民心所向的热力传递

兴县清洁供暖工作纪实

□ 文 张亚东 图 高旭娟

## 家暖如春

## 幸福满溢的温情篇章

走进兴县蔚汾镇乔家沟社区,整齐划一的楼房、整洁有序的环境,给人留下耳目一新的印象。室外的气温降到了23度创下了近年来兴县最低气温,然而在居民赵财旺家里,却是暖意融融、热气腾腾,这里的近1000户居民住在温暖的环境中,从身上温暖到心里。

说起如今的清洁供暖,大家无不眉飞色舞、喜笑颜开。

“以前我在家里一个人住,一到冬季就靠烧煤取暖,烧得多了开支不起,烧得少了冷得不行,这几天煤的价格也在不断攀升,一吨煤得大几百近千元,真是烧不起,回想过去的取暖,现在简直就是天堂上了。”兴县罗峪口镇大坪焉村搬迁到这里的住户牛玉平如是说。

80岁的赵商孩接过话茬说,“过去真的没法说,以前一到冬季,咱们这里不是烧柴就是烧炭,流烟烫火,真是村村点火,处处冒烟,搂柴灰、黑煤瓦罐,一个冬季看不到蓝天,到了春天才能慢慢地好起来,现在

这社会可是没得说了,电灯不用油、烧火不用煤,尤其是城里头烧的天然气,温度好不说而且一点污染都没有,可是做梦也想不到,都是清洁供暖给咱带来的好处。”

老旧小区改造既是民生工程,也是民心工程。2022年以来,兴县“聚焦民生改善,践行为民初心”,全力推进“旧改”二期工程,惠及35个小区3012户居民,让曾经的“烂大院”华丽变身,改出了规范管理的新气象,改出了居民幸福满意的新生活。

福临嘉苑小区共有1207户4209人,改造前小区各项配套设施问题频发,多处出现破损老化现象,人居环境欠佳特别是供暖保温、雨污分流、美化亮化等工程,最大程度提升了小区的环境品质。

居民李牛儿说,小区经过改造后,对供热管道进行了彻底更换升级,对墙面做了保温,让小区的整体居住条件有了很大改善,大家都感到特别满意。“改造后到了一桩桩、一件件的惠民实事中。落实在了“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”上。

叫随到,这两年一直过着温暖的冬天。”

曾经烟熏火燎,现在干净亮堂。老李家虽然面积不大,但干净整洁,温暖如春。李大爷一边在家中打扫卫生、修剪花草,一边夸赞党和政府的惠民政策好。

居民们朴实的话语,既反映出了时代的进步,又充满了对当今时代的感恩。这背后折射出的是兴县县委、县政府关注供暖、关注民生、关心群众,身体力行践行习近平新时代中国特色社会主义思想,把以人民为中心的思想,落实在了“一件件的惠民实事中。落实在了“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”上。

社区、老旧小区改造,一头连着民生、一头连着发展。乔家沟社区、福临嘉苑小区只是兴县老旧小区改造的一个缩影,随着基础设施建设步伐的不断加快,旧改工作的持续推进,更多的“老”居民将过上“新”生活,居民的获得感和幸福感进一步提升。

## 政策引领

## 暖流涌动的民心盛宴

冬季采暖一头连着民生冷暖,一头连着蓝天白云。

2023年初,兴县“两会”将清洁供暖工作写入了政府工作报告,进一步夯实实施这一惠民工程的决心和信心。

紧贴实际筹划,根据实情落实,科学统筹推进。在兴县县委、县政府的高度重视下,各单位密切配合、各司其职,挂起作战图、对照施工图,以“冬病夏治”的措施迈开了向工作目标冲刺的步伐。

旨在提高城区供热质量的“一揽子”工程“先声夺人”:新建晋府壹号、南通二号等10座供热站、对城区城镇站、兴中站等11个片区管网进行改造,提上会议日程。新增供热面积33万平方米、新建供热管网36公里、完成煤改电1240户、发放洁净煤1.5万吨、生物质燃料0.5万吨“洁净煤+节能环保炉具”改造2000户,综合利用秸秆5万亩,不断推进清洁供暖向纵深推进列入工作目标。

目标就是命令,现场就是战场。春夏秋三季,在兴县城区各个集中供热改造项目现场看到,送料车、挖掘机来来往往,有条不紊地进行联合作业,环保设施设备现场预制、剪力墙砌筑,环保工艺用房基础回填……施工人员开足马力加快建设进度,

抢时间、赶进度,全力确保项目建设有序推进。

“我们承担的项目于2023年4月开工建设,设备采购、基础浇筑、调试安装工作紧锣密鼓,到9月底就完成所有工程建设任务。”兴县科润盛达新能源供热有限公司工程部负责人马双全介绍说。

山西山高绿威环保科技有限公司东关中学供热站黄秋明介绍道,传统的供暖方式存在着能源浪费、环境污染等问题,而天然气技术的应用则可以有效地解决这些问题,提高供暖效率。特别是大大减少了烟气、颗粒物和二氧化硫等污染物排放,城区空气质量和人居环境将进一步得到提高。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。空气质量直接关系到广大群众的幸福感。近年来,兴县以改善环境空气质量为核心,紧盯重点区域、重点行业、重点时段,持续深入打好蓝天保卫战,坚持精准治污、科学治污、依法治污,推动全县生态环境质量持续改善、稳定向好,以高水平生态环境保护推动经济社会高质量发展。

2023年10月25日,一年一度的冬季供热启动之际,市政协副主席、县委书记乔云带领相关单位一行人深入供热企业检查督

导冬季供暖工作。

在山西山高绿威环保科技有限公司东关中学供热站和兴县科润盛达新能源供热有限公司玲珑苑供热站,实地察看供热锅炉点火启动情况,详细了解设施配备、管网建设、热源供应、设备调试、安全责任落实等工作情况,并就全力做好今冬供暖工作提出明确要求。

乔云强调,冬季供暖工作涉及千家万户,事关群众切身利益,是一项重要的民生工程、民心工程。要牢固树立以人民为中心的发展思想,时刻把百姓的冷暖放在心上,坚持“冬病夏治”坚持问题导向,补齐短板弱项,持续提升供热质量和服务质量,确保人民群众温暖清洁过冬。供热企业要抓实抓细热源准备、管网检修、设备调试等各项工作,全力构建高效畅通的运行保供体系。要时刻绷紧安全生产这根弦,强化底线思维,压紧压实责任,健全应急处置机制,加大隐患排查整治力度,加强设备日常监管,提升智能化管理水平,切实保障供热系统安全稳定运行。县委书记的督查进一步给职能部门明确了目标,供热部门迅速行动、全力以赴,按照领导要求展开工作。

2023年11月1日,全县准时实现供暖,汩汩暖流向城区十万居民家中。

## 覆盖面广

## 暖意融融的共享画卷

近年来,兴县积极推动城市建设不断拉大城市框架,西至蔡家崖东至奥家湾逐步由城乡结合部向城市中心“蜕变”,集中供暖也随之延伸到了这些城郊村。

奥家湾乡奥家湾村位于县城东面蔚汾河上游,县里结合生态保护、河道治理将该村纳入了第一批清洁供暖范围。如今全村在清洁供暖这一惠民政策支持下,全村群众第一时间享受到了这一政策红利,大家的幸福感指数瞬间“爆表”。

说起清洁供暖,71岁的齐明则喜笑颜开十分开心。“县里的清洁供暖实施后,给我们村里家家户户通了大暖,通了天然气,免费安装上了壁挂炉,这给大家冬天省了不少事,再也不用烧柴捣炭,家家户户干干净净,村里的空气是越来越好,河里的水也越来越清。”

“去年一个冬天,我家连取暖带做饭花了1500元,要是烧炭的话两千也不够,还有现在城里的城乡公交车也通到了我们村,坐车也是免费的。以前我们羡慕县城里的生活,现在反倒觉得村里比城里也好。”站在一边,乐不可支的老伴康连孩补充道。

刘丑孩是兴县蔡家崖乡胡家沟村村民,也是第一批使用天然气供暖的住

户,天然气集中供热的管道接到了老刘家里,老刘用了近十年的小锅炉也被淘汰,起早贪黑烧煤过冬的历史一去不返。

谈起天然气供暖的好处,老刘兴奋地掰着手指算起了账,“以前120平方米的房子烧小锅炉,每年至少也得烧10吨煤,按照现在的市场行情至少得花5000元,现在用天然气供暖交的2600元,年终政府还给每立方补贴1.5元钱,又省下一半钱,又省力又省钱,而且比以前暖和得多。”

像老刘一样,城区周边村落10000余户居民,实现了清洁供暖。

兴县物产丰富、资源富足,特别是天然气储量分布广泛、质地上乘。“近年来,兴县充分发挥煤层气资源禀赋优势,在全市率先铺开了天然气集中供热项目。截至2023年12月,依托48座供热站、156公里供热管网,总供热面积达到545万平方米,涵盖城区及周边4万余户居民及商户,在实现城区天然气集中供热全覆盖的同时,各项现代化智能改造也在同步进行。”兴县经贸局局长赵旭峰介绍说。

兴县巨功智慧能源有限公司副总经理王利军说,“我们从2021年开始对所辖的39座供热站进行智能化数字改造,

目前全部改造完毕,涉及智能运行调控、运行设备远程控制、云端数据维护、室温采集等,可以对用户使用效果进行实时监控,进一步提升了供热服务水平和服务质量。”

事实上,围绕天然气集中供热提质增效,兴县持续在居民采暖体验上下功夫,推动供热站、老旧供热管网改造,全方位提高供热服务质量。

资料显示,兴县地处山西临气气田区,已探明天然气地质储量1010亿立方米。优越的资源禀赋为当地采暖、用气提供了得天独厚的条件,也让绿色清洁供暖成为可能。

目前,兴县建成了237公里长输管线、321公里的城市燃气管网,为全县4万余户居民和150余户商业用户提供采暖和生活用气服务,全县每年采暖用气约6000万立方米,相当于节约用煤1.84万吨,减少碳排放4.53万吨。

为了让清洁工程快速发展,在推进天然气集中供热建设中,兴县政府引导鼓励、政策支持,持续加大财政补贴力度,2021—2023年度集中供热补贴达到1.5亿元,通过不断优化管网配套设施,降低群众采暖成本,让居民有更多幸福感和获得感。

在清洁取暖这个大舞台上,以热电

优势凝聚起清洁取暖的磅礴力量,“晋绥首府 红色兴县”好戏连台,凯歌连连奏响。此外,屋里有温度,屋外有蓝天,兴县在大力推进清洁取暖改造中,因地制宜采取集中供暖、煤改电、煤改气、生物质炉具等分散式路径进行清洁取暖改造,实现了集镇农村清洁取暖全覆盖,城乡热力涌动,享受到清洁取暖的群众盛赞这项工程暖了身又暖了心。

“兴县将持续加大集中供热基础设施建设力度,在两到三年内将投入1.8亿元左右,再新建8座供热站,并对11个片区老旧管网同步改造升级,持续提标扩容,扎实推进县城周边新规划区清洁取暖全覆盖,进一步提升空气质量,改善人居环境,让清洁能源热起来,美好生活暖起来,让老百姓享受更多民生福祉。”兴县县委副书记、县长梁文壮胸有成竹。

以脚步丈量行程,以汗水描绘时间,印证心中的责任,丈量城市的温度,一句句“热辣滚烫”的回应,就是对“安全、清洁、经济、高效”供暖这一民生工程最大的肯定。让身更暖、让心更热。随着兴县集中供热惠民工程的科学有序推进,全县人民将享受到更多的民生福祉。